

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI DE LUCRU.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:  
Pe an 36 fr., pe șase luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANUL XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Soritori nefrancate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 40.

Miercuri în 4 (16) Aprile

1884.

## „GAZETA TRANSILVANIEI“ DIARU CUOTIDIANU.

Ca mâne se mplinesc 50 de ani, de când „Gazeta Transilvaniei“, sub cea mai cumplită prigonire a nămolului românesc, a arborat în mijlocul valoroșilor și patrioticilor comercianți din Brașov, acestu emporiu al Transilvaniei, drapelul redșteptării naționale.

Totă suflarea românească cu bucuria și cu căldură a îmbrățișat acestu diaru-apostolu al poporului român și grupat-s-au cu toți sub drapelul arborat de el și lucrat-au cu însuflețire și bărbătescă statornicie pentru înălțarea românismului.

Grea și amară era lupta. Tendințele de a desnaționaliza pe Români își ajunseseră culmea. Legea dela 1832 adusă de dieta maghiară glăsuia ca în seminariul românesc din Arad să se învețe și ungurește și ca: „de aici încolo la toate profesiunile să se admită și să funcționeze numai astfel de preoți, predicatori și vicari, cari știu ungurește.“

Apăratură s-au cu bărbăția Români dintre Tisa și Carpați în contra acestor uneltiri dușmane și sosiră după noapte și vijeliă și o zi cu sora, dar numai o zi, căci în cealaltă dimineță se iviră erași nuori furtunoși pe ceri. Rota sorții aduse din nou prigonirile de odinioară asupra capului nostru. Par' că sora a voit să încerce până unde merge tăria și perseveranța Românului.

Cu toate uneltirile și prigonirile însă „Gazeta Transilvaniei“ își ridică fruntea și umind sufletesce pe toți Români luptă necurmată și fără preget pentru drepturile și libertățile opincii românești.

Adversarii noștri neperdând din vedere această luptă și prețuind rezultatele dobândite de până acum după adevărata lor valoare și-au îndoit puterile, și, acum după 50 de ani, și-au perfecționat și rafinat mijlocele pentru sugrumarea și stingerea noastră. Prin urmare, și noi cei de astăzi, credincioși școlari ai românismului, asemenea să ne strîngem rîndurile, și să ne îndoim puterile de apărare.

Adversarilor noștri, având ei puterea țării în mână, le-a fostu pre ușor de a ne lovi în toate interesele politice, comerciale și economice, și acum atacându-ne în școlă ca și în biserică, în limbă ca și în avere, nouă nu ne-a mai ramas altu mijloc de apărare de cătu condeiul, cu care toți Români dator sunt de a striga

în lumea largă și de a cere dreptate și libertate pentru poporul român dintre Tisa și Carpați.

Ast-fel împinși de dorul de a ne folosi dilnic și cu energiă de acestu pacinic mijloc apelăm la publicul cel mare român pentru a ne susține în dilmea noastră luptă națională și în firma noastră speranță de a fi încurajați, deschidem abonamentu la diaru nostru cuotidianu

### GAZETA TRANSILVANIEI

care precum acum 50 de ani a fostu primulu organu de publicitate român, tot asemenea și astăzi e primulu organu cuotidianu român, ce apare dincă de Carpați.

Suntem siguri, că publicul român e pe deplin convins de principiile, ce le profesază acestu diaru și de modul cum acestu organu al Românilor dintre Tisa și Carpați a știut chiar și în cele mai grele împrejurări să ție sus stindardul naționalității române.

Privindu der cu încredere la viitor, Gazeta Transilvaniei în luna viitoare va eși în toate zilele, afară de Duminică, și serbători, și pentru a pute cu înlesnire străbate până chiar și în sêraca colibă a țeranului român, va fi cel mai efinu diaru din monarhia Austro-Ungară:

### ABONAMENTE:

Pentru Austro-Ungaria pe an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe 3 luni 3 fl. Pentru România pe an 36 lei, pe 6 luni 18 lei, pe 3 luni 9 lei. Domni abonati, cari au plătitu abonamentulu cu stimă sunt rugați a ne trâmte diferența. Celu mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal.

Redacțiunea.

### Brașov, 3 (15) Aprile.

Trebuia să sosesc serbătorile Pasciloru gregoriane pentru ca Ungurii să mai dea o nouă alarmă în întreaga Europă, că statul cu instituțiuni atât de amăsurate timpului, cu vedă, cu cultură și cu obiceiuri mai mult decât europene, ca Ungaria, nu se mai găsește în lume.

Trebuia să se ivesc conflictul importului viteloru unguresci, ca să esclame „Pester Loyd“ din nou cu emfasă, că nici o influență străină nu e în stare să împiedece dezvoltarea statului

ungurescu, așa cum o înțeleg Ungurii cu periciuni și fără periciuni; diaru pestant într'adevăr e încântat de grozava isbândă a guvernului, care a făcutu ca boii unguresci de ași încolo să nu mai fie șicanați la granița austriacă. Pacea deci e asigurată și statul se poate dezvoltă mai departe în liniște.

Foia guvernului mai vorbește încă și de libertate și de principii democratice, precum și de o sută și de o mie alte bunătăți, ce nu le-ai pute găsi măcar de ai cutreera pământul trecând peste cele nou mări și nou țeri din poveste.

Așa e! Ungaria e o țară de Feți-frumoși... unguresci.

Însuși „Pester Lloyd“ mărturisește acesta; este și sincer de astădată, căci el se face că nu cunoște în Ungaria decât cultura ungurescă, societate ungurescă, ideă de stat ungurescu; er peste celelalte naționalități trage cu condeiul cu o suverană îngâmfare.

Der se'nșelă diarele unguresci, decă cred că prin neadeveruri voru mai pute ameți lumea.

Lumea știe pre bine, că în Ungaria e și o cultură românească, o societate românească, care e setoasă de libertate, și pe care Ungurii o țin în lanțuită și-bat chiar jocu de ea. A încerca să răpiți limba unei națiuni; a-i amenința cultura cu distrugere; a-o înlătura din pozițiile avantajoase ce le oferă viața statului; a-i amenința școlile și bisericile cu închidere; a opri pe Români să jure înaintea tribunalelor în limba părinților săi; a nu-i da voie să facă o cerere scrisă în limba sa: toate acestea însemneză libertate? acesta însemneză cultură europeană? acestea vi sunt principiile democratice?

Ori cât v'ați osteni să îmbetați lumea cu asemeni minciuni de care dilnic diarele vi sunt pline; masca începe să vă cadă de pe obraz. Am suferit lanțurile lui Prometeu, și ați rupt și rupeți fără milă din carnea noastră; am îndurat chinurile Nazaretului, și voi, cărturari și farisei, trîmbițați prin diarele vostre, că nu e ființă în Ardele și Ungaria, care să nu se încăldecă la razele libertății. Da, dăcem și noi

## F O I L E T O N U.

### Fântâna Blandusiei.

O nouă petra scumpă împodobesce bogata coronă a regelui poezilor noștri. Măiestra penă a lui Alecsandri a creat de nou una din acele geniale alcătuirii, cari i-au cucerit locul celu mai onorific între scriitorii poporului nostru românesc, și care au făcutu, ca numele său să fie cunoscutu la o parte însemnată a lumii civilizate.

Este vorba de piesa în versuri „Fântâna Blandusiei“, pe care poetul a lucrat-o în anul din urmă, și care a fostu admirată într'unu modu atât de unanim din partea acelor, cari au avutu fericirea de a o vedea reprezentându-se pe scena Teatrului naționalu din București.

La „Despot-Vodă“, o altă comoră de frumseți poetice, pe care iubitul nostru Alecsandri a scos-o la ivelă cu vre-o câțiva ani mai înainte, s-au făcutu câte-va observări cu privire la partea dramatică; „Fântâna Blandusiei“ însă se consideră ca unu capu d'operă și în această privință.

Sunt siguri, că fie-care Român știutoru de carte așteptă cu nerăbdare publicarea acestei noue lucrări a autorului „Pastelurilor“ și „Legen-

delor“, ca să se potă asocia și el cu aceia, cari au admirat-o zilele din urmă și cari o admiră în capitala României.

Până atunci, speru, că voi face unu serviciu cetitorilor „Gazetei“, decă voi traduce din diaru bucureșcianu „L'Indépendance Roumaine“ cuprinsulu genialei piese, despre care e vorba. —

Acțiunea se petrece pe timpul lui Augustu. Roma este în culmea puterii sale. Toate poporele supuse contribu la splendoarea ei. Însă acestu tablou are și părțile sale întunecate. Bogăția a adus cu sine corupțiunea. Parvenții înăvuțit dezvoltă o pompă extraordinară. Din sclavi, ce erau, ei au devenit stăpâni. Într'un cuvânt, este splendoarea, care premerge decădین.

Horatiu, poetulu favoritu al lui Augustu, trăesce retras în Tibur, supăratu pe protectorulu său din cauza îndelungatei surghiuniri a lui Ovidiu.

Actulu primu este o idilă completă. Getta, o tânăra sclavă din Dacia vine să culgă plante aromatice, destinate să parfumeze baia stăpânului său Scarus, unu bogatu libertinu, care locuesce într'o vilă superbă din apropierea Tiburului. Sosind la fântâna numită a Blandusiei, Getta se întâlnește cu Gallus, unu june sclav din Galia, pe care Horatiu l'a trimis cu unu biletu la Lydia. Comunitatea în nenorocire apropiă unulu de altulu aceste două suflete întristate și aprinde scântea unu amoru curat ca undele isvorului, lângă care se petrece această scenă plină de simțimentu.

Conversațiunea tinerilor sclavi este întreruptă de

Horatiu, care vine să-i ia inspirațiunea la dulcele murmur al fântanei sale favorite. Elu aude glasulu melancolic al Gettei, suspinându o frumoașă baladă din țera sa, și rămâne fermecat de încântătoare aparițiunea a tinerei fete.

Scena, care urmeză între poetu și între Getta, trebuie să-l răpescă pe ori și cine.

Horatiu caută a mângăia pe juna sclavă și a o face să-și uite de trista-i sorte, vorbindu-i de eroismulu națiunei sale. Sermana fiică a Daciei se impresionează așa de multu, încatu luându de pe capu coronă, cu care-și împodobise frumosulu său pîru, o întinde lui Horatiu, ingenuchiându înaintea lui, și apoi se depărtează turburată, după ce a sărutat, pe mâna poetului mângăetorele cuvinte, pe care i le-a rostit.

Betrânulu poetu simte, că inima sa mai bate încă, și într'unu splendidu monologu elu descrie lupta, ce s'a petrecut în lăuntru lui între rațiunea rece și între unu amoru întăritu, născut dintr'odată la vederea tinere Dace.

Aici se începe contrastulu, care dă viață întregii piese.

În momentele, când sufletulu lui Horatiu se perde într'unu visu așa de încântatoru Neera, frumoașă curtezană, favorita Romei elegante, vine să-l viziteze pe poetu pentru a-l invita să o cerceteze în vila sa vecină cu a dînsului. Ea întrebuintăză toate mijlocele sale de seducțiune pentru a plăce poetulu și pentru a-l face adoratorulu său. Însă inima lui Horatiu este pre multu curcită de Getta, ca să potă răspunde simțirei interesate și ambițioase a Neerei. Elu îi promite amicitia sa și se făgăduesce, că o va cerceta împreună cu amiculu său Mecena și cu Postumius, cari veniseră, să-l înduplece a

Nu e Ungurii care se nu se bucură de toate drepturile ce-i oferă un statut constituțional și liber. Câtă pentru cei-lalți numai Dumnezeu să le fie într'ajutor și ei se nu-si perdă credința în mântuire!

„O, de am putea anunța în curând: „a înviat, adevărat c'a înviat,“ exclamă „Pester Lloyd“ încheiându-și revista sa dela 12 Aprilie. Ce-a înviat? Dreptatea? căci despotismul e deja gârbov de bătrânețe și ca mâne va trebui să-și dea sufletul.

Noi șicem că dreptatea trebuie să învieze, căci scirile telegrafice ce ne sosesc din toate părțile, dovedesc, că Românul s'a deșteptat, că ajungându-i cuțitul la os el vede că singur trebuie să-și ajute, deore-ce dela Ungurii nu mai poate spera nimic. Hotărârile adunărilor electorale ce s'aș ținut până acum în diferite părți, mai în urmă în Gherla și Orăștia sunt ecoul națiunii române, care voescă a dovedi pe cale leală, că e demnă de a fi liberă. Aceste adunări au condamnat programa antinațională și ungrăscă, ca una ce este fățarnică și periculoasă nemiului românesc. Suntem sătui de amăgiră; este timpul ca să înțelegem odată pe deplin, că numai prin noi ne putem înălța acolo unde trebuie să stăm.

Nu putem să sfârșim fără de a adresa o ferbinte mulțumire alegătorilor români, cari c'unu entuziasm curat național ne-au salutat pentru lupta noastră publicistică. Fie ca împreună lucrându-și cu toții umăr la umăr stându și împingându, se scotem odată carul nostru național din nomolul, în care l'au prăvălit adversarii noștri!

### Adunarea alegătorilor români în Orăștia.

(Telegr. „Gaz. Trans.“)

Orăștia 12 Aprilie. Două sute de alegători manifestară cu entuziasm aderarea lor la conclusele conferinței naționale dela 1881. Toți d'impreună felicitară atitudinea jurnalistice adevărat române și documentară un interes nemărginit pentru cauza națională. De delegați pentru conferința din Sibiu au fost aleși advocații Samuil Pop și Dr. Tincu.

Toți la oaltă fericită pasul întreprins de „Gazeta Transilvaniei“ pentru aparițiunea în toate zilele.

Pentru toate solidaritatea a fost cu putere exprimată. Alegătorii români din cercul Orăștiei.

### SCIRI TELEGRAFICE

(Serviciul particular al „Gazetei Transilvaniei“)

București 2 (14) Aprilie.

Camera a votat adă primul articol al legii electorale cu trei colegii. D. C. A. Rosetti cu 26 deputați s'a retras în urma acesta, protestându contra punerii votului.

București 3 (15) Aprilie.

Se crede că senatul va primi articolul propus de d. Rosetti, relativ la presă, cu condițiune ca să se in-

stănească tribunale ordinare pentru atacuri contra monarhilor.

București 3 (15) Aprilie.

Parlamentul a luat vacanță până la 26 Aprilie.

### Adunarea electorală la Gherla.

(Telegr. „Gaz. Trans.“)

Gherla 14 Aprilie. Conferința alegătorilor români întrunită la Gherla a fost foarte bine cercetată; ei aderă la programa națională cu însuflețire respingându unanim propunerea pentru programa »Viitorului.«

### Felicitări la adresa noastră.

Buda-pesta 12 Aprilie.

Juventus romana hinc tibi salutem! ave! ave! centies milliesque ave primae romanae transilvaniae quotidianae publicisticae digne auctor magna incipiens! ter felix dies fortunatus fiat quo ardens desiderium nostrae nationis inauguratur. Ave! Ave!\*)

Sibiu 9 Aprilie.

Cele mai sincere și cordiale gratulațiuni.

Iacob Bologa.

Illyefalva (Selagiu) 8 Aprilie.

Felicităz uncul prețios diară »Gazeta Transilvaniei,« ce-l redigeți și pe care-l salută fie-care creatură română cu cea mai ferbinte bucurie.

Ioan Paul Chineză, protop.

Sibiu 8 Aprilie.

Vă poftesc cel mai strălucit rezultat. Bunul Dumnezeu se vă țină și se vă respălătescă.

Eli Măcelariu.

Iasi 30 Martie.

Primiți o salutare frățească dela mine și comptați în totu deuna pe simțemintele mele românesce.

Stefan Stoica.

Arad 1 (13) Aprilie.

Se trăescă »Gazeta« și muncitorii ei!

Atanasie Tudulescu.

Deeș-Acna 12 Aprilie.

Vă doresc zile îndelungate ca să puteți lupta ca și până acum pentru poporul român. Cu Dumnezeu înainte și noi vă vom urma!

Matei Pop, preot.

Mulțumindu din totu sufletul pentru aceste încurajătoare dovede de simpatie, dorim ca urările ce ni se fac să fie făcute într'un ciasu bun!

### Convocare.

În urma concluderii luate de către comitetul central de acțiune al clubului alegătorilor de partidă națională română din orașul și comitatul Brașovului, subsemnatul în calitate de vice-președinte al acestui comitet și din însărcinarea aceluiași are onora a concheta pe toți alegătorii de partidă națională română din orașul și comitatul Brașovului la adunare generală pe Vineri în 13/25 Aprilie a. c.

Adunarea se va ține în salonul hotelului Nro. 1 în ziua indicată, începându-se, la 2 ore p. m. precis.

Programul va fi următorul:

1. Deschiderea adunării generale prin subsemnatul, și demisionarea comitetului vechiu.

\*) Pe românește: Tinerimea română de aci te salută! Laudă ție, de nenumerate ori, tu, care începi o lucrare grea demnă redactor al celui d'antăi diară român cotidian! De trei ori fericită se fie norocoasă și în care inaugurezi ardețora dorința a națiunii noastre! Fii laudat! fii laudat!

dér' impresionată de dovada de iubire ce i-o dă flăcăul din Galia, ea preferă a rămâne sclavă, decât a-și redobândi libertatea fără de densus. Ea voiesce mai bine — dice densa — a rămâne sclavă, însă, sclavă adorală. Cei doi iubiți hotărâscu a fugi. Hebre întrevine și poruncesce celorlalți sclavi să-i pună în lanțuri. Getta însă le spune, că pot să fie eliberați, dacă vor prinde pe Hebre și dacă vor eși cu toții spre întempera Neerei. Îndemnați prin aceste cuvinte, sclavii punu mâna pe marea lor și îl duc în altă parte.

Scaurus, preocupat de preparativele pentru serbarea, ce o dă în onora ilustrilor săi oșpeți, nu presupune nimic. Elu este mândru de totu, că pote primi la masa sa omeni ca Horațiu, Mecena și Postumius, și pare că vede deja distincțiunile, ce-lu așteptă. Zoilus se folosește de acesta starea ufletescă a lui Scaurus pentru a-lu încărca cu lingușiri, și a-lu îndemna să pregătescă unu complot împotriva lui Horațiu. Elu sfătuesce pe protectorul său, să-lu roge pe Horațiu, să improviseze o odă, creșându, că în chipul acesta poetul va ajunge în cornu de capră, și talentul lui va perde din valoare în ochii lui Mecena. Scaurus se învoescă cu acesta propunere, sperându, că-lu va face ridicul pe Horațiu înaintea Neerei, și-i fagăduesc lui Zoilus o miă de sesterțe pentru casul, cându complotul va reuși.

Invitații sosesc, deră Mecena lipsesc, ceea ce îl mahnesc pe Scaurus. Neera este primită cu triumf. Sclavii se grăbesc a-i eși înainte, și curtesana, aducându-i aminte lui Scaurus de promisiunea făcută, cere, ca ei să fie eliberați. Scaurus, luat cu vorba pe neașteptate, este obligat a consenși, și-i liberă. Postumius propune, ca cu toții să închine în onora lui Scaurus,

2. Alegerea unui președinte ad-hoc sub conducerea căruia se va reconstitui clubul și se va alege noul comitet de acțiune.

3. Eventuale propuneri.

4. Alegerea de delegați, pentru viitoarea conferință generală din Sibiu.

Brașov în 13 Aprilie 1884.

O. Soresou.  
vice-președinte.

### Convocare.

În sensul apelului On. comitetu electoralu permanentu al partidei naționale române cu data 10 Februaru a. c. avem onora a invita pe toți alegătorii români aderenți ai partidei noastre din comitatul Albeinfernore, cercurile electorale: Aiud, Ighiu, Uiora, Vințulu de jos și orașele Alba-Iulia și Abrud la o conferință electorală, ce se va ține Joi 24 Aprilie c. noiu la 2 ore d. m. în Alba-Iulia, otelul »la Sore« spre pertractarea următoarelor obiecte:

1. Alegere de comitete esecutive pentru comitat și subcomitete pentru cercurile electorale.

2. Alegere de delegați la conferința generală, ce se va ține în Sibiu.

3. Eventuale propuneri în cestiunea alegătoru dietali.

Alba-Iulia, 10 Aprilie n. 1884.

Comitetul ad hoc:

Gregoriu Eleoheși m. p. Ales. Tordaslanu m. p.

Ios. B. Romanu m. p. Nicolau Barbu m. p.

Mihail Orlea m. p.

### Convocare.

După consultare cu mai mulți alegători români din cercul de alegere al Șomcutei-mare, avem onora a convoca pe 22 Aprilie a. c. st. n. la 2 ore p. m. o conferință a alegătorilor aderenți la partidă națională română și la programa statorită la anul 1881 în Sibiu, — care conferință se va ține în localitatea »Societăți de lectură chiorână« din Șomcuta-mare.

Obiectele conferinței vor fi:

1. Constituirea partidei naționale române pentru acestu cerc electoral.

2. Alegerea a doi delegați pentru conferința generală, ce se va ține în Sibiu.

3. Discutarea diferitelor propuneri referitoare la alegerele venitoare.

Toți alegătorii din acestu cerc, cari aderă la programa națională română, sunt invitați a participa la acesta conferință.

Șomcuta-mare, la 8 Aprilie 1884.

Andrei Medanu m. p.  
prepetar.

Alesandru Popu m. p.  
adv. și prop.

Nicolau Nilvanu m. p.  
adv. și prop.

Vasilu Dragoșu m. p.  
advocat.

### Cronica evenimentelor politico.

Banul Croației Contele Khuen îndată după Pasca se va duce la Peșta, ca să dobândescă incuviințarea pentru proiectele de lege, ce le pregătesce guvernul provincial. Cu acesta ocaziune se va stabili definitiv terminul când se va convoca dieta Croației. Dieta de astă dată nu se conchiamă prin președinte, ci printr'unu rescriptu rogesc, în care se vor stabili și obiectele, cari se vor pertracta.

părăsi singurătatea cămpenească de până acum și a se întorci la curtea lui August. Mecena îi dă a înțelege poetului, că ar pute obține ertarea lui Ovidiu, dacă ar ceti împăratului noul său poem despre arta poetică, lucrare, pe care August este foarte curios, cas o cunoscă. Horațiu este desperat, de ore-ce nu știe, unde a lăsat manuscriptul poemului său, care ar fi putut să-lu libereze pe Ovidiu din esiliu. Ei plecă tus-trei la vila Neerei. În acestu momentu intră Scaurus, bogatul libertinu, însoțit de cei doi parasiți ai săi, Zoilus și Gluto. Scaurus se plange de nepăsarea, ce i-o arată Neera. Zoilus, versificatorul plin de invidie și îmbetat de sine însuși, zărindu-l pe Horațiu, dă cursu liberu mâniei, de care e cuprins din cauza succeselor literare ale marelui poet. Scaurus aruncă în fântână câte-va piese de aur destinate să-i câștige favorul Neerei, eră Gluto și Zoilus caută ale scoțe și a le pune la buzunar. Ei sunt impedeți prin sosirea lui Gallus, care vine, să privească încă odată în isvorul cristalinu iubita imagine a Gettei.

Actul al doilea se petrece la Scaurus.

Bogatul libertinu îi face Neerei o serbare magnifică. La cererea curtesanei, elu i-a fagăduit, că va elibera pe sclavul, care-i va oferi flori mai antăi. Hebre, cel mai de căpetenie dintre slavii lui Scaurus, voescă a se folosi de acesta ocaziune pentru a-și câștiga libertatea. Deră Gallus, care a auditu promisiunea făcută Neerei, o incunoscă pe Getta, și o sfătuesce să caute a afla timpul, cându va sosi Neera, ca astfelu ea să fie cea dintăi, care să-i iasă înainte. Aici se întâmplă unu încântător episod, care-i dă ocaziune d-lui Alecsandri, să alcătuiască o scenă de amoru de totu mișcătoare. Getta primesce deocamdată cu bucurie propunerea lui Gallus,

Neera cântă unu hymnu în onora lui Bacchus. Libertinul ilu rogă pe Horațiu să improviseze o mică poezie. Toți cei de față insistă, ca poetul să dea ascultare acestei cereri. Însă Horațiu nu se sânt destul de inspirat, și-și cere scuse. Scaurus și Zoilus cred, că scopul lor este ajuns. Scaurus îi oferă lui Horațiu totu ceea-ce va dori elu, dacă va improvisa unu cântec în onora Neerei. Poetul stă la îndoială. În acestu momentu apare Getta, aducându cupe de aur și amphore (ulciore) cu vin. La vederea ei, Horațiu tresare și adresându-se către Scaurus, îi aduce aminte fagăduința de a-i dăru, totu ceea-ce i va cere. Libertinul se obligă a-și implini promisiunea.

Getta umple cupele cu vin, și se retrage spre fundul scenei. Poetul, după-ce face o admirabilă introducere, cu ochii ficsați asupra Gettei, întonă o odă în trei strofe, care se pote socoti de unu capu d'operă în acesta specialitate de poezie.

Este cu adevăratu eșită din pēna lui Horațiu.

Toți cei de față aplaudă entuziasmași. Scaurus însuși este fărmeat. Elu își dă pe față disprețul său față de Zoilus, și-i dice lui Horațiu, să-și alegă unul din obiectele cele mai prețioase, ce le posedă elu. Poetul îi cere pe Getta. Scaurus se învoescă, bunu bucuruș că a scăpatu așa de ușor. Însă Neera a urmăritu privirile lui Horațiu, și a găcitu, ce se petrece în inima lui.

Oșpeții voiesc să se pună la masă. Deodată apare Hebre desperat până în adencul sufletului, și-i împărtășesce stăpânului său, că sclavii au furat bucatele. Actul se finesece cu acestu incidentu comic și Scaurus rămâne rușinat.

Foile Cehilor ne spun, că peste câțva timpuri se va face în parlamentul din Viena o propunere, pentru regularea întrebunțării limbilor în țările austriace. După ce vor trece feriele paștilor deputatul contele Coronini și baronul Schwegel vor propune ca să se facă o reviziune a tuturor dispozițiilor legale, cari se referesc la întrebunțarea limbilor în diferitele provincii, în același scop că toate dispozițiile, cari sunt destinate pentru limbile naționale din imperiu, să se codifice precis printr-o lege imperială. Această reviziune și lege pentru limbi să-o facă un comitet special din parlament, și acesta să fie compus astfel încât într-însul să fie reprezentate în același mod toate naționalitățile și toate provinciile fără deosebire cu privire la mărime și la numărul locuitorilor.

\* \* \*

După cum ni s'a anunțat prin telegraf, corpurile legiuitoare române își urmează desbaterile asupra revizuirii Constituției. Din cele 25 de articule, ce se vor revizui, 13 sunt privitoare la legea electorală, 2 la libertatea presei, iar celelalte 10 privesc materiile diferite. Corpurile legiuitoare au intrat în discuțiunea revizuirii numai după ce criza ministerială s'a aplanat, refuzându-l M. S. Regele a primi demisiunea ministrului-posedinte.

\* \* \*

Relativ la mișcările unioniste din Rumelia orientală înalta Pôrta se fi provocată pe Aleco-pașa ca ori-ce adunare care ar tinde la Unirea Rumeliei cu Bulgaria să-o suprimă cu forța. În același timp garnisona din Adrianopole a fost mai mărită, un semn, că Pôrta ia toate măsurile de precauțiune pentru toate eventualitățile.

Mai mulți funcționari pentru că luară parte pe față la mișcările unioniste fură destituiți din posturile lor. Meetingurile le inscenară mai cu seamă funcționarii destituiți și opozițiunea, care este nutrită din Bulgaria. La meetingul cel mai însemnat din Slivno luară parte două sute de persoane. Când se despărțiră țeranii dela meetingul din Slivno strigară: slavă lui Dumnezeu, nu mai avem tribut, nu mai avem contribuțiune! Deputațiunile cari merseră din partea meetingurilor la consiliul puterilor în Filipopole, fură primite numai de consuliul rusesc și de cel englez, de acesta însă numai privatim.

#### Din camera română.

La 28 Martie s'au pus în Cameră în discuțiune generală, cele 25 de articule din Constituțiune, ce sunt a se revizui.

D. T. Maiorescu declară, că nu e nici bine, nici conform regulamentului d'a se face un vot general, de ore ce totalitatea articulelor de revizuit nu cuprinde o sistemă unitară, nefiind toate privitoare la aceeași materie. Nu se poate desbateri titlatura Domnului în același timp cu legea electorală, cu libertatea presei și altele.

D. Iepurescu dăce, că regulamentul camerei e categoric; el decide ca să fie o discuțiune generală și deci să nu se facă nici o abatere dela această dispozițiune. Cât pentru bănuiala că ar pute fi o neînțelegere între Corună și Cameră, d-sa privește o asemenea neînțelegere ca o nenorocire și crede că partidul liberal nu va da o asemenea ocaziune.

D. Grădișteanu observă că d'astă dată d. Maiorescu a fost ecoul voitelor majorității, și cum va hotărî majoritatea așa va fi. Dăce cum trebuie a se urma, înțrebă d-sa? Regulamentul trebuie păzit, mai cu seamă când e vorba de revizuirea Constituției. Despicierea votului ar pute duce la anihilarea regimului parlamentar.

Actul alu treilea se petrece în cabinetul de lucru alu lui Horațiu. Înaintea ferestrelor se vede o luncă veselă și fântâna Blandusiei cu stejarul său secular. Getta și Gallus nu cutăză încă a crede în fericirea lor. Gallus îi povestese tinerei fete, cum a devenit elu secretarul lui Horațiu, și-și exprimă mahnirea, ce o simte, de ore-ce nu poate găsi prețiosul manuscris pe care poetul l'a pierdut. Getta își aduce aminte, că a vădit, pe când aduna flor, un sul în forma unei cărți ascunsu în erbă aproape de fântână.

Ei voiesc să mergă, ca să-l caute, însă sunt împedecați de Postumius, care îi propune Gettei, să se facă draguța lui. Ghiujul bătrân caută a-o îmbeta pe tânăra fată cu cele mai ademenitoare făgăduințe. Elu îi descrie traiul lucuros, ce-lu va duce la densul.

În timpul acestei conversații, Gallus, prefăcându-se, că decopiază versuri de-ale lui Horațiu, îl intrerupe în fiecare moment pe curtesanul fără dinți, prin observații ironice, care îl irităză așa de tare, încât îl trimite afară pe sclav. Getta plecă după Gallus sub pretext că voiesc a-i aduce ceva de răcoră bătrânului inferbentat.

În clipa când e tânăra Dacă, se ivesc Scarus furios din cauza celor ce le-a pățit, și voiesc să pedepsesc pe Getta, de ore-ce ea plănise farsa, pe care i-o jucaseră sclavii.

Elu o insultă într-un mod grosolan, și o amenință. Însă juna fică a Daciei pune mâna pe un stilet și se apără împotriva parvenitului, care este gata a să arunca asupra ei. Sosesc și Horațiu cu Neera, și între Scarus și Postumius se născ din cauza Gettei o certă foarte comică. Ei o pun la licitațiune, oferind și unul

După ce mai vorbesc câțva deputați, discuțiunea se inchide, și se primesc propunerea d'a se face desbateri generală asupra fie-cărei ordine de idei.

Se citește Art. 1.

D. T. Maiorescu dăce că redactarea acestui articolu e confusă. În casu de turburări provocate de alții, pte să se nască și pentru Români o cestiune teritorială. S'ar face pte o configurațiune în care nu Dunărea ar fi margine. E adevărat că Români nu se gândesc să anexeze teritorii cu violență, dăce se gândesc la unitatea de cultură. »Avem o limbă comună, dăce D. Maiorescu, și voim să avem și o cultură comună. N'avem unitate de stat, dăce avem unitate ideală. Când dăcem România, la această unitate ideală ne gândim. Să nu luăm dăce idealul ce era în cuvântul România.»

Articolul se pune la vot ast-fel redactat și se primesc:

»Regatul României cu județele din dreapta Dunării constituie un singur stat indivisibil!!

La 29 Martie se continuă desbateri asupra revizuirii. Se dă citire Art. 77, care se votează ast-fel redactat:

»Senatorii primesc diurnă ca și deputații în timpul sesiunii.»

Se citește articolii 118 și 121 privitori la desființarea gardei naționale și se primesc fără modificare.

## Economia, comerțul și industria.

### Comerțiu nostru.

Brașovul din timpuri străvechi a fost renumit, ca unul din cele mai însemnate centre ale comerțului levantin.

Multe produse ale Orientului trebuiau să-și caute calea lor spre apus prin orașul nostru, care se bucură de un prețios privilegiu, ce-i dăruie natura, căci piața noastră, timp îndelungat, a format legătura cea mai scurtă și comodă între apus și răsărit; ea a fost mult timp, cum am dăce, pragul dela pârta mănăstului Orientu cu fructele lui cele dulci și aromatice, cu curmalele, smochinele, stafidele, portocalele, cafelele lui și altele, cople la razele unui soare mai lucitor, sub un ceru mai senin, de cum este alu nostru.

Pe la mijlocul acestui secolu, după rășoiul Crimeii, comerțul nostru ajutat de toți agenții naturali și sociali, exploatându cu pricepere și bun noroc pozițiunea sa geografică, ajuns la culmea înfloririi sale, lăsând urme mărețe în instituțiunile de cultură, ce le-a creat, și dovedind ast-fel unor pretinși filosofi, că comerțul pte produce și ceva cu scop ideal.

Gimnaziul cel mare din Brașov, unde deja o generațiune întregă a sorbit cultura la isvoarele științei, spre propășirea nămului nostru, acelu gimnaziu imposant, este rodul, pe care ni l'a putut lăsa înflorire a comerțului, cu puțin timp înainte de a peri sub suflarea amărâtoare a crivățului crizei comerciale formidabile, ce erupse pe la 1856.

Multe case de comerț, aproape patriarhale, se prăvuseră sub isbirile acelei desastrose furtuni, și altele au fost lovite astfel, în cât le secă puterea de viață.

Acea epocă de tristă memoriă este punctul, dela care începe apunerea însemnății noastre comerciale, este punctul, care ne arată, cât am avut și cât am pierdut.

Însă, dăce am dat înapoi, vina nu este numai a noastră. Nimeni nu pte susține cu drept cuvânt, că Români brașoveni nu ar fi cuprins destul de iute spiritul timpului!

și altul sume, din ce în ce mai mari, pentru a o pute cumpăra dela Horațiu. Neera aștă și mai tare pe cei doi concurenți, descriindu-le deosebita farmece ale Gettei. Tânăra fată, indignată și umilită, se revoltă în fața acestui scandal, și voiesc a-și da o lovitură de stilet. Horațiu o împedecă, și bărbății es, lăsându pe Getta leșinată în îngrijirea Neerei. Biata fată își vine în simțiri, și ese sprijinită de brațul Neerei, care caută a o mângăia.

Horațiu se întorce, încă intristat de scena de mai înainte. Getta vine să-și ceară ertare, pentru că a putut crede, că elu ar consimți a face dintr-nsa obiect de negustoriă. După câte-va clipe de nedeciziune, Horațiu dă curs liber sentimentelor sale față de juna fată, și-i descoperă secretul inimii sale. Getta, confusă și intristată, mărturisesc poetului aceea ce simte pentru elu. Este recunoscătoare, venerațiune, adorare chiar; însă nu amor.

Ea îi împărtășesc lui Horațiu, că iubesc pe altu cine-va. Poetul, rămânendu singur, se deșteptă din visul său amoroș, și venindu-și la conștiință, strigă cu durere: »Omul s'a stins, n'a mai rămas decât poetul!»

Neera a audiat cele ce s'au petrecut între Horațiu și Getta. Ea-și bate joc de aspirațiunile amoroșe ale poetului, și-i aduce aminte, că dense i-a refusat afecțiunea, dăcându-i, că: »Aurora cu apusul nu se pot întâlni.» Ea-lu muștră pentru indiferența arătată, și escită gelosia lui Horațiu, făcându-lu atent asupra lui Gallus și a Gettei, cari s'au întâlnit aproape de fântâna Blandusiei și vinu către densul.

La această privesc poetul iritat pune mâna pe o spadă, și-i amenință cu morțe pe cei doi iubiți.

În adevăr, n'am fost tocmai lipsiți de inteligență și agilitate, ce se cere dela adeptii industriei comerciale în măsură cu mult mai mare de cât dela oricine, pentru a-și însuși avantajele, ce ni le întinde știința, și a se folosi de ele în un mod practic, — dăce ne-au lipsit mai întâi mijlocele materiale, apoi încetul cu încetul am fost siliți a ne supune de voie, fără de voie, consecințelor nefavorabile, cari au rezultat dela un timp încôce din aplicarea lătită a invențiunilor celor mai mărețe, pre cari le-au dobândit vr'odată știința reală.

Da, voim să vorbim de căile ferate. Lor în adevăr trebuie să atribuim noi Brașoveni decădița neevitabilă a comerțului nostru din trecut, căci ele au produs o alterațiune universală în toate instituțiunile noastre cele vechi, care se basau pe monopolul de comunicațiune directă cu Orientul.

Aprôpe totu ce am avut s'a sfărâmat, și încă n'am putut pune mai nimic în loc. Astăzi ne aflăm în epoca unei dureroșe tranzițiuni, pe care din nefericire o simțim atât de mult cu toți.

Nu mai este dăce necesar, ca să facem mențiune aici în special de produsele brute, cari odinioară formau obiectul transacțiunilor noastre lucrative, și cari astăzi au pierdut aproape ori ce valoare pentru comerțul nostru, căci ce ne-ar folosi, dăce am începe să vorbim de humbac, de seu, de vinuri românesce, de vite și de alte multe. Vom trece peste ele, și vom menționa numai atât, că de vr'o câțva ani încôce, chiar și lana unu product, care ocupă sute, ba chiar mii de brațe muncitoare a celei mai lipsite clase din populațiunea noastră brașovenă română, a ajuns a nu mai fi un articol rentabil, și că prin urmare importațiunea ei scade din an în an împedecată fiindu mare parte și prin măsurile prohibitive, decretate de guvernății noștri, cari în această privință n'au știut nici de cum a protege ne-cum o promovă interesele comerțului nostru; dăce vom mai spune în fine, că și importațiunea pieilor de vite cornute a scăzut, că cerealele numai prin intermitență formeză obiectul speculațiunilor noastre, că din căle am avut, ne-am alesu aprôpe numai cu gazul (petroleum), că multe din manufacturele noastre au început să pierdă dominațiunea în târgurile române, ce-o eseră până acum, în profitul fabricațiunilor străine; în fine dăce vom adauge cu scopul de a reînșufli întru câțva speranțele noastre, că unele articule din Orientu, în urma înființării canalului dela Suez și prin complectarea rețelilor de căi ferate, peste mult, puțin vor regăsi prin Brașov calea cea mai scurtă pentru a trece în unele părți ale occidentului, apoi ne putem face o idee despre situațiunea noastră de față comercială.

Făcendu această mică introducere, prevenim pe onor noștri cetitori, că vom publica din timp în timp rapoarturi speciale asupra situațiunei piețelor noastre de comerț, a burselor, care pot interesa publicul și asupra institutiunilor financiare, comerciale și industriale românesce.

### Diverse.

**Poetul Eminescu.** Anunțăm cu bucurie, că multu talentatulu nostru poetu M. Eminescu, după ce a făcutu o călătoria prin Italia, s'a întors în Bucuresci, și se află pe deplin sănătos.

**Banchetulu dat în onorea lui V. Alexandri.** — Marele poetu alu latinății, V. Alexandri, a fost onoratu cu un strălucitu banchetu în urma isbădei, ce a câștigat-o prin reprezentarea »Fântănei Blandusiei.« S'au

Gallus se împotrivesc cu mândrie la furia poetului, dăcându-i: »Eu sunt Brenu; iubesc pe Getta și Getta mă iubesc pe mine. Lovesce-ne!»

Getta îi arată lui Horațiu manuscrisul, pe care-lu creda pierdut și pe care Gallus l'a găsit în ierbă aproape de fântână. Ea-i dăce: »Tu ne osândesc la morțe? Suntemu pregătiți. Cu gloria ta în mână vom muri, salutându-te!» La vederea poemului său favorit, Horațiu se schimbă dintr'odată. Elu întinde spre tineri amanți gladiul rădicat, ca și când ar voi să-i lovescă... Dar' cu surisul pe buze, elu le atinge frunțile, și dăce: »Fiți liberi după obiceiul poporului romanu. Lumea este a voastră!»

La acestea Getta îi răspunde: »și tu esci alu ei!...» și ea îi presintă poemul său regăsit.

Horațiu îl ia din mânele tinerei fete și rostesc aceste cuvinte: »O carte! Tu mă deșteptă dintr'un visu târziu și deșertu. Tu esci aceea, care mi-ai mai rămas din fericirele acestei lumi, o gloriă! Horațiu nu va peri cu totul!»

Prin această apoteoșă literară se sfârșesc piesa »Fântâna Blandusiei,« care s'ar mai pute numi: »Ultimulu amor și îndurarea lui Horațiu.»

Acesta este cuprinsul celei mai nouă creațiuni a bardului dela Mircesci, care la Montpellier a pus în uimire întreaga lume latină.

Fie, ca marele nostru Alecsandri să aibă parte încă de multe zile fericite spre gloria nămului nostru românescu!

A. B.

rostită mai multe discursuri cu această ocaziune și s'au cetit trei poesii măestre, recitate de V. A. Ureche, Șerbanescu și Olănescu, care au stors aplauze entusiaste.

**Un furt în Săcele.** Aflăm că în Dumineca trecută la miezul nopții s'au furat din biserica Sf. Adormiri din Satulungu bani aflători în Cassa bisericeii; obiectele fără valoare au rămas neatinsse. Hoții încă nu s'au descoperit.

**Din Sibiu ni se scrie:** La 1 Aprilie s'a ținut în Sibiu o adunare pentru alegerea celor 4 delegați ce au să ia parte la conferința noastră electorală. Alegerea nu s'a putut face din cauza unor neînțelegeri ce s'au ivit, așa că însuși comisariul polițienesc a trebuit să intervie ca să se suspende ședința.

Editor: Iacob Mureșianu.  
Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

### Bursa de București.

Cota oficială dela 31 Martie v. 1884.

Renta română (5%)	Cump.	93 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	vënd.	94
Renta rom. amort. (5%)		95 <sup>1</sup> / <sub>8</sub>		96
convert. (6%)		98 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>		99
Impr. oraș. Buc. (20 l.)		32		33
Credit fonc. rural (7%)		104 <sup>3</sup> / <sub>8</sub>		—
" " " (5%)		92 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>		—
" " urban (7%)		101 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>		102 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
" " " (6%)		98		98 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
" " " (5%)		88 <sup>7</sup> / <sub>8</sub>		89
Banca națională a României		1450		—
Ac. de asig. Dacia-Rom.		378		—
" " Națională		241		—
Aur		3.25 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>		—
Bancnote austriace contra aur		2.09		2.10

### Cursul la bursa de Viena

din 12 Aprilie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.20	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	92.—	Despăgubire p. dijina de vin ungar	97.75.
Rentă de hârtă 5%	88.60	Imprumutul cu premiu ungar	116.75.
Imprumulul căilor ferate ungare	141.50	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	113.80.
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungar. (1-ma emisiune)	95.40	Renta de hârtă austriacă	79.75.
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungar. (2-a emisiune)	117.—	Renta de arg. austr.	80.95.
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungar. (3-a emisiune)	100.20.	Renta de aur austr.	101.70.
Bonuri rurale ungare	101.—	Losurile din 1860	136.50.
Bonuri cu cl. de sortare	99.90.	Acțiunile băncii austro-ungare	845.—
Bonuri rurale Banat-Timiș	100.25.	Act. băncii de credit ungar	323.50.
Bonuri cu cl. de sortare	99.50.	Act. băncii de credit austr.	323.69.
Bonuri rurale transilvane	99.50.	Argintul — Galbin împărătesc	5.69.
		Napoleon-d'or	9.61.
		Mărci 100 imp. germ.	59.20.
		Londra 10 Livres sterlinge	121.40.

## Museul W. WINTER dela Porta Vămii.

E deschis în fie-care zi dela 10 ore dimineața până la 10 ore seara.

Museul conține o mare colecțiune de figuri de ceară artistice ce se mișcă printr'unu mecanism și servă de petrecere și instruire pentru bătrâni și tineri; asemenea conține un cabinet anatomic cu mai multe sute de preparate și figuri în mărime naturală, totu ce e mai bun și mai nou pe tărâmul patologiei și anatomiei.

Tablourile din panoramă sunt expuse vederii publicului numai până Joi, 17 Aprilie, cându voru fi schimbate cu altele.

**Întarea 30 cr.** Băești mai mici de 10 ani și militari fără grad plătesc numai jumătate prețu.

Cu distinsă stimă

Winter.



## Cercul TH. SIDOLI

DELA PORTA VĂMII.

— Joi în 17 Aprilie ultima reprezentația. —

Astăzi Marți în 15 Aprilie 1884

### REPREZENTAȚIA DE ONORE

în beneficiul directorului THEODOR SIDOLI.

Din programa bogată se voru reprezenta cele mai plăcute piese.

La finea reprezentației:

### „ASCHENBRÖDL“ (Cenușotca)

mare pantomimă fantastică reprezentată cu 90 copii în etate dela 10-12 ani, la lumină brulantă electrică.

Invită Onor. publicu cu onore la această reprezentație de beneficiu.

### THEODOR SIDOLI.

894. rN-1805.

### Concursu!

Pentru administrarea corespunzătoare a pădurilor comunale și bisericice, cari se află pe teritoriul comunelor Săliște, Gura-riului, Orlatu, Cacova, Sibielu, Vale, Tilișca, Gales, Aciliu, Secelu și Mag, aparținătoare de cercul Săliștei, comitatul Sibiuului, precum și pentru facerea planurilor de exploatare silvanală, cari voru mai fi de lipsă, prin acesta se deschide concursu pentru împlinirea unui postu de silvicultor de cercu.

Reședința oficiosă: Săliște.

Ventele împreunate cu acestu postu, salariu, bani de quartir, pașalut de cancelaria și călătoria face la oaltă 1265 fi. anualu.

Pentru facerea planurilor de exploatare afară de acesta va veni o remunerațiune corespunzătoare.

Competenții, cari. afară de recerșele prescise în § 36 A. L. XXXI. ex 1879 și cunoscința limbei oficiose maghiare, posedu și limba română și germană și tot-deodată sunt vërșati și în afaceri de administrațiune silvanală, sunt provocați a-și înainta cererile înzestrate cu documente în termen de șese săptămâni la subscrișul pretor.

Alegerea se va îndeplini în 2 Iuniu a. c. 10 ore dimineața, și oficiul va fi să se ocupe prin alesul în 15 Iuniu a. c.

Săliște, în 8 Aprilie 1884.

Pretorele cercului.

Nr. 1163—1883.

2—3

### Publicațiune.

Fiindu-că licațiunea pentru repararea edificiului comunalu brănenu ținută în 12 Iuniu 1883 s'a cassat prin decisu inlcitei Comisiuni municipale comitatense din 11 Octobre 1883 sub Nr. 5738 și s'a ordonat ținerea unei noue licațiuni minuende; așa reprezentanța comunala din Branul inf. și sup. în ședința ei ținută în 31 Martie a. c. a determinat ținerea aceleia pe Marți în 22 Aprilie a. c. la 10 ore antemeridiane în cancelaria subscisei primării comunale.

Condițiunile de licațiune, planul de clădire și preliminarul de spese se potu vedea aici în orele oficiose în tote zilele.

Prețulu strigărei este 2654 fl. 19 cr. vadiu de 10%. Oferte în scrisu provădute cu timbru de 50 cr. și cu acestu vadiu se potu înainta înainte de începerea licațiunei la subscisa primării.

Branu în 2 Aprilie 1884.

Primăria comunei.



In câteva zile sosescu

LA BRAȘOVU

renumiții

Anti-

Spiritisti.

Homes & Mademoiselle Fey.

### Spre știință!

Subscrișul aducut prin acesta la cunoscința onoratalui publicu, că am luat în anteprisă exploatarea cunoscutelor ape minerale dela Elepatacu. Această exploatare va începe dela 1-a Aprilie viitoru. Dela această dată începându, aceste escelente ape voru începe a fi manipulate într'unu chipu raționalu cu totulu deosebitu de celu întrebuintat până aci. Întrebuintarea de sticle ad hoc, solide și de colore verde închisă va face în viitoru posibilă transportarea acestor ape la distanțele cele mari, fără a li-se altera întru nimica constituțiunea chemică: ast-feld, că ele voru putu fi întrebuintate ca apă de cură întocmai ca la isvorul lor. Pentru a evita ori ce fraudă imi permitu a face atentu pe on. publicu, că sticlele mele de colore verde închisă sunt de unu litru; pe dopu au inscripțiunea: „Neuriehrer S.“ pe periferia capsulei de pe dopu: „Elöpatak, N. S.“ și în fine pe fundu: „Elöpatak, Neuriehrer.“

Cu vinderea apei minerale dela Elepatacu, atât en detail câtu și en gros, am însărcinat pe d-lu A. Kassik, Strada căldărarilor Nr. 520, care e deobligat de a îngrijii de transportul în lădi franco, respective în schimbul embalagiului.

Prețulu unei lădi a 50 sticle cu ladă și cu sticle cu totu, 8 fl. — prețulu unei lădi cu 25 sticle 4 fl. 20 cr. — prețulu unei sticle de apă cu înapoierea sticlei 6 cr. v. a.

Elepatacu în 1884.

—20

Cu totă stima  
Neuriehrer S.

### O PRĂVĂLIA de MĂRFURI MIXTE (Gemischte-Waarenhandlung)

forțe bine cercetată în piața Rășnovului, este de vëndare cu condițiuni foarte favorabile. Informațiuni se potu lua la proprietarul

I. SCHUSTER, Rășnovu.

Nr. 614—1884. administrativu.

1—2

Nr. 1303—1884.

1—3

### Publicațiune.

Reprezentațiunea opidului montanu Abrudu, în adunarea sa generală ținută în 31 Maiu 1882 la Nr. prot. 11, a decisu pardosirea din nou a drumului de postă Alba-Iulia-Abrudu-Câmpeni, ce se estinde prin opidulu Abrudu.

Ca spese s'au preliminarat următoarele:

1. Pentru spargerea pardoselii vechi . 1604 fl. 52 cr.
2. Lucru cu pământu 1339 „ 53 „
3. Pardositul din nou 7512 „ 07 „

Suma . 10456 fl. 12 cr.

Spre asigurarea întreprinderii se va ține în 29 Aprilie 1884 înainte de amădi la 10 ore în cancelaria subscrișului magistratulu opidanu, sub presiul primariului, pertractare de concerință verbală s'au prin oferte.

Bugetulu și condițiunile de clădire potu fi vëduțe în orele oficiose în fie-care zi, la subscrișul magistratulu opidanu, de unde se potu procura și formularele pentru ofertele închise.

Doritorii de a concura la această întreprindere sunt provocați în ziua și ora mai susu numită, provăduți cu vadiulu de 5%, a sumei de esclamare în bani gata s'au în hârtii de valoare acceptabile ca cautiune și corespunzătoare sumei recerute ca vadiu, se se prezenteze în cancelaria magistratuală în persoană, — ori a-și trãmite ofertele închise, provăduțe cu vadiulu recerut, la numitul magistratulu opidanu, până la timpul hotărît pentru pertractarea de concerință și respective ținerea licațiunei minuende.

Ofertele sosite mai târziu nu se voru lua în considerațiune.

Abrudu, în 6 Aprilie 1884.

Magistratululu opidanu.

### Concursu.

Spre ocuparea posturilor de medic de cercu cu locuința în comunele Arpașulu inferioru și Viștea inferiōră, cu cari posturi este împreunată o lēfă anuală de câte 300 fl. se scrie prin acesta concursu cu acea provocare, cumcă medicu, cari dorescu a concura la aceste posturi se înainteze suplicele lor instruate după recerința la subscrișul celu multu până în 10 Maiu a. c.

S'observă totodată, cumcă Ecșelența Sa D-lu ministru de interne a concessu prin înaltulu rescriptu ddo 16/12 1879 Nr. 50.629, cumcă în lipsa de concurenți se se încredințeze cu afacerile aceulu cercu sanitaru, care va rămâne fără medicu, mediculu cercului vecin, pentru care se se asemenea și lēfa cercului respectivu.

În fine se observă, cumcă deorece populațiunea cercurilor e în majoritate română e de lipsă, ca petenții se scie și limba română.

Arpașulu inferioru 10 Aprilie 1884.

Alesandru Belle, pretore.

### Anunțiu.

La subscrișul este vacantu și se potu ocupa cu ziua de 15 Aprilie unu potsu de angloiatu.

Condițiunile sunt următoarele:

1. S'au aibă ore — cari cunoscințe de economiă și apoi și plăcere.
2. S'au fie de naționalitate română, dar se recere să scie și o altă limbă maghiară s'au germană.
3. S'au fie căsătorit însu cu familiă nu pre numerosă.

Doritorii de a ocupa acestu postu are au a se adresă imediatu la subscrișul în Spring p. u. Vingard.

Constantinu de Colbasi.

## Zambach și Gavora,

Fabrică de vestminte și recuise bisericesci de ritu latinu și grecu

în Bupapesta, strada Vatuului, Văczi-utza Nr. 17.

Falonu s'au Odăjdii, Albe, Stihare, Dalmatice, Baldachinu, prapori. Tote felurile de steguri, și pentru societăți industriale (și pentru pompieri) Covor pe



altariu, potiruri, Pietohlebica, cădelniție, Pacificalu, candelade de altaru, policandre pentru biserică, Ripide, Chivotu, cărți de Evangeliă etc. etc.

Comande se efectuesc promptu. — Obiectele, cari nu vor conveni, se vor schimba cu altele. 25 - 30

Tipografia Alexi, Brașovu.